Ośmioklasisto! Masz wpływ na swoją przyszłość!
Kończąc szkołę podstawową stajesz przed wyborem szkoły ponadpodstawowej oraz kierunku dalszego kształcenia. Podjęcie decyzji o wyborze przyszłego zawodu jest bardzo  trudnym zadaniem  w życiu młodego człowieka. 
Jaką szkołę wybrać?
To pytanie, które na pewno zadaje sobie teraz wielu uczniów klasy ósmej szkoły podstawowej. 

Po ukończeniu szkoły podstawowej, masz do wyboru:
· 4-letnim liceum ogólnokształcące
· 5-letnie technikum
· 3-letnią szkołę branżową I stopnia
Liceum i technikum kończą się egzaminem maturalnym i otrzymaniem świadectwa dojrzałości. Jeśli je otrzymasz, możesz kontynuować naukę na studiach. Bez matury będziesz mógł kontynuować naukę jedynie w szkole policealnej. Kończąc technikum zdajesz także egzaminy zawodowe i otrzymujesz tytuł technika w określonym zawodzie. Możesz jednak dalej się kształcić na wybranych studiach.
Szkoły branżowe zastąpiły wcześniejsze szkoły zawodowe. Różnią się tym, że po ukończeniu szkoły branżowej I stopnia, możesz kontynuować  naukę w szkole branżowej II stopnia                           i tam zdać maturę, doskonaląc się jednocześnie w tym sam zawodzie
Liceum, technikum, czy szkoła branżowa? Co będzie najlepsze? 
Żeby odpowiedzieć sobie na to pytanie, trzeba wziąć pod uwagę kilka  czynników:

Zainteresowania i zdolności
Duże znaczenie przy wyborze szkoły mają zainteresowania i zdolności.  Szukaj szkoły, która może Ci pomóc w ich rozwijaniu. Jeśli interesujesz się np. programowaniem, poszukaj odpowiedniego technikum. Pasje związane z mechaniką samochodową, fryzjerstwem  czy gotowaniem  świetnie można rozwijać w szkole branżowej. 
Natomiast jeżeli masz wiele zainteresowań, dobre i bardzo dobre wyniki w nauce i zamierzać się dalej kształcić wybierz liceum.

Temperament i charakter
Przy wyborze szkoły, weź pod uwagę swój temperament i charakter. Jeśli wolisz być w ruchu i lubisz zmiany, zastanów się nad szkołą branżową lub technikum, gdzie będą różnorodne przedmioty i zajęcia praktyczne. Jeśli tak naprawdę nie lubisz się uczyć, nie wybieraj liceum. Lepiej nauczyć się jakiegoś konkretnego zawodu niż wkuwać ogólne przedmioty i żałować pójścia do liceum. Natomiast jeżeli jesteś ambitny, pilny  i  lubisz się uczyć   oraz chcesz zdobyć dobre wykształcenie wybierz  liceum. 
Stan zdrowia
Pamiętaj, że na wybór szkoły ma wpływ także stan zdrowia. Do szkół branżowych                            i techników  wymagany jest dobry stan zdrowia. Będziesz musiał uzyskać zaświadczenie                  od lekarza medycyny pracy o braku przeciwskazań do wykonywania określonego zawodu.

Plany na przyszłość
Zastanów się, czy masz już sprecyzowane plany na przyszłość. Jeśli chcesz wykonywać konkretny zawód, dowiedz się, czy można się go nauczyć w technikum lub szkole branżowej. Jeśli tak, to właśnie taką szkołę wybierz. Jeśli przyszła praca wymaga skończenia specjalistycznych studiów (np. lekarz, prawnik) – wybierz liceum ogólnokształcące i tam skoncentruj się na nauce przedmiotów, które będą najpotrzebniejsze w danym zawodzie.

Potrzeba czasu
Możliwe, że jeszcze nie wiesz, co chcesz robić w życiu. Wtedy najbezpieczniej jest wybrać liceum ogólnokształcące, gdzie możesz zweryfikować swoją wiedzę i umiejętności oraz zastanowić się nad wyborem zawodu, a potem pójść na studia lub wybrać jakiś kurs zawodowy czy szkołę policealną.

Samodzielna decyzja
Nie sugeruj się wyborem przyjaciół – to, że koleżanka wybrała jakąś szkołę, nie znaczy,                    że musisz zrobić to samo! To ma być tylko i wyłącznie twój wybór, a nie np. twoich rodziców. Oczywiście porozmawiaj z rodzicami o swoich planach, ale decyzję musisz podjąć sam. To nie rodzice ani nie koleżanka będą się za ciebie uczyć  w tej szkole.


Drodzy uczniowie!
Odpowiedzialnie wykorzystajcie czas zawieszenia zajęć w szkołach na poznanie samego siebie, analizę swoich  zainteresowań, zdolności, cech charakteru, swoich mocnych i słabych stron.
Wiele szkół średnich przygotowało już ofertę edukacyjną na rok szkolny 2020/21.    
Zaglądajcie na strony internetowe interesujących Was szkół. Zebranie jak największej liczby informacji  o sobie i o szkołach ułatwi Wam podjęcie dobrej decyzji.
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